



«Из искры возгорится пламя!... Ответственность Пролетариата

Ленинская ИСКРА

№ 4(134) ★ апрель 2021 г. ★
Основана в декабре 2006 года

Городская общественно-политическая газета

18+

100 ЛЕТ НАЗАД В РОССИИ (1921-2021)! *Апрель 1921 года*



**103 года
Великой
Октябрьской
социалистической
революции!**

Советская Россия переходила после ликвидации иностранной военной интервенции и гражданской войны на мирные рельсы развития и испытывала огромные трудности. Продукция крупной промышленности была почти в 7 раз меньше, нежели в довоенный 1913 г. Транспорт был разрушен. Общая продукция сельского хозяйства составляла лишь около половины сельскохозяйственной продукции 1913 г. В стране был острый недостаток самых необходимых предметов потребления. Крайнее разорение страны требовало немедленных, самых решительных мер для подъёма производительных сил всего народного хозяйства. Коммунистическая партия наметила программу восстановления хозяйственной активности во всех сферах общественного производства путём подъёма, в первую очередь, производительных сил сельского хозяйства. Такой путь, как указывал В. И. Ленин, был единственным правильным, так как только через улучшение положения крестьянства можно было добиться общего оживления хозяйственной жизни, улучшения положения рабочего класса, укрепления его союза с крестьянством, укрепления диктатуры пролетариата. Но поднять производительные силы сельского хозяйства нельзя было без серьёзного изменения продовольственной политики. Таким изменением явилась замена продразвёрстки продналогом, связанная со свободой торговли после уплаты налога, что ознаменовало переход от политики военного коммунизма к новой экономической политике (нэпу), осуществлённый X съездом РКП(б) в марте 1921 г.

«Продналог есть одна из форм перехода от своеобразного «военного коммунизма», вынужденного крайней нуждой, разорением и войной, кциальному социалистическому продуктообмену. А этот последний, в свою очередь, есть одна из форм перехода от социализма с особенностями, вызванными преобладанием мелкого крестьянства в населении, к коммунизму», «О продовольственном налоге (Значение новой политики и ее условия)», В.И. Ленин (1921 г.).

3 апреля в Петрограде открылся Музей художественной культуры — первый в мире музей нового искусства, в котором экспонировались произведения современных авторов. Директором музея стал К. С. Малевич.

7 апреля СНК принял декрет «О потребительской кооперации».

11 апреля издан декрет ВЦИК о создании Туркестанской ССР в составе РСФСР, ранее, 30 апреля 1917 г., была провозглашена Туркестанская АССР.

21 апреля постановлением ВЦИК в Москве организован Коммунистический университет трудающихся Востока. Опубликован декрет СНК «О натуральном налоге на хлеб, картофель и масличные семена».

29 апреля издано постановление Совета труда и Обороны РСФСР «О борьбе с засухой», засуха к лету 1921 г. затронула одну треть сельскохозяйственных земель РСФСР, что вызвало неурожай, а это, в свою очередь, голод. Совет Труда и Обороны издал также постановление о пуске бывшего Петроградского монетного двора. Первая мировая война быстро привела к исчезновению из обращения сначала золотых, а затем серебряных и даже медных монет. В 1916 г. в денежном обращении участвовали только бумажные деньги, а вместо монет были выпущены казначейские знаки в 1, 2, 3, 5, 10, 20 и 50 копеек. Кроме них, в качестве денег обращались почтовые марки с надпечаткой на оборотной стороне «Имеет хождение наравне с медной

монетой» для марок в 1, 2 и 3 копейки и «Имеет хождение наравне с серебряной монетой» для марок в 10 и 15 копеек. В результате постоянно растущей инфляции покупательная способность рубля к 1917 г. стала равной 27 копейкам. Временное правительство, продолжая неумеренный выпуск бумажных денег, еще более снизило покупательную способность рубля, доведя ее до 6-7 копеек. В результате иностранной военной интервенции и гражданской войны денежное хозяйство было практически разрушено. В обращении находились многообразные виды бумажных денег: царские, Временного правительства, различных областей, правительств, городов и т. д. Постепенно они были заменены едиными денежными знаками РСФСР. В 1918 году были отпечатаны государственные кредитные билеты достоинством от 3 рублей до 10 000 рублей. С 1919 года печатались расчетные знаки. Были отпечатаны: в 1919 году знаки достоинством от 1 рубля до 10 000 рублей и в 1920 — от 3 рублей до 50 рублей. В 1921 году произведен обмен всех ранее выпущенных бумажных денег на новые из расчета 10 000 рублей старых денег на 1 рубль денежными знаками 1921 года. Новые денежные знаки 1922 года были выпущены достоинством от 50 копеек до 10 000 рублей. Тогда же были выпущены денежные знаки образца гербовой марки от 1 рубля до 50 рублей. Последний выпуск расчетных знаков был в 1923 году, когда был произведен новый обмен денежных знаков из расчета 1 рубль 1923 года = 100 рублям 1922 года, отпечатаны номиналы от 1 рубля до 5 000 рублей. Некоторые окраины бывшей Российской империи вследствие разрухи не получали от центрального правительства нужное количество денежных знаков и печатали деньги на местах по собственным образцам. В течение этого же периода выпускали бумажные деньги и белогвардейские правительства, организовавшиеся на окраинах страны. Покупательная сила их была ничтожной, и они постоянно заменялись новыми выпусками. Денежные знаки печатались в этот период даже городами и отдельными организациями. Были попытки чеканки и металлических денег. Так, например, город Армавир в 1921 году отчеканил из металлического сплава монеты достоинством в 1, 3 и 5 рублей. Попытки чеканки металлических разменных знаков сделала Бухара, отчеканившая знаки достоинством в 25, 50, 100, 250 и 500 рублей из желтого металла с арабскими надписями и пятиконечной звездой. Советское правительство не признавало денег, выпущенных белогвардейскими правительствами, организациями и частными лицами, и постепенно ликвидировало местные денежные системы, вводя на местах единую денежную

систему РСФСР. Ко времени окончания гражданской войны на всей территории нашей страны прочно утвердились советские денежные знаки. Гражданская война, интервенция и связанная с ними разруха в промышленности и на транспорте страны сильно задержали проведение денежной реформы и введение металлической монеты. Сразу же после окончания гражданской войны, с первых дней перехода к новой экономической политике Советское правительство начало работу по оздоровлению денежного обращения. Уже 2 марта 1921 года обсуждался вопрос о чеканке серебряных монет. Для окончательной стабилизации денежной системы была необходима кардинальная реформа, прежде всего введение в обращение металлических денег. Часть станков и крупных частей к ним отсутствовали или были испорчены, и только с августа 1921 года Монетный двор частично возобновил свою работу. Рисунки серебряных монет РСФСР были разработаны медальным отделом Монетного двора и уже в апреле были представлены в правительство на утверждение. Президиум ВЦИК утвердил эти рисунки: один рисунок лицевой стороны для всех монет и два рисунка оборотной стороны: один для рублей и полтинников и другой для 20-, 15- и 10-копеечных монет. Рисунок лицевой стороны такой: в центре герб РСФСР и внизу его надпись: «РСФСР». Вокруг — призыв: «Пролетарии всех стран, соединяйтесь!». На оборотной стороне рубля и полтинника изображалась пятиконечная звезда в ободке из точек, в середине ее обозначался номинал, а под нею — год чеканки. По окружности — лавровая и дубовая ветви, разделенные призывом, с обозначением номинала. На оборотной стороне разменной монеты указывались в три строки номинал монеты и год чеканки под пятиконечной звездой с лучами, а по окружности — лавровая и дубовая ветви. Монеты, отчеканенные в 1921 году, этим годом и датированы. Впоследствии по техническим причинам датировка монет не всегда совпадала с годом их чеканки. Проведение новой экономической политики требовало скорейшего урегулирования финансовой проблемы, налаживания кредитного дела. Для этого были соответствующие экономические условия. Хозрасчетные предприятия не требовали государственных расходов и в то же время отчисляли государству часть прибылей. Государственный кредит приносил проценты, а в сберегательные и страховые кассы поступали взносы населения. Возраставшая внешняя торговля начала пополнять золотой запас Советского государства.



РАСЧЕТНЫЕ ЗНАКИ РСФСР 1919 года



Серебряные монеты РСФСР 1921 г.

Историческая справка об административно-территориальном развитии Оренбуржья в Советское время. В марте 1919 года из состава Оренбургской губернии переданы Башкирии 70 волостей, Троицкий и Челябинский уезды отошли ко вновь образованной Челябинской губернии; Верхнеуральский уезд — к Уфимской губернии. К концу 1919 года Оренбургская губерния состояла из Оренбургского и Орского уездов. В июле 1920 года Оренбургская и Тургайская губернии были объединены в Оренбургско-Тургайскую, которая в конце 1920 года была разделена на самостоятельные губернии, вошедшие в состав образованной в октябре 1920 года Киргизской (Казахской) АССР. Столицей республики был провозглашен Оренбург. 6 апреля 1925 года Оренбургская губерния выделена из состава Киргизской (Казахской) АССР. 14 мая 1928 года Оренбургская губерния преобразована в Оренбургский округ в составе Средне-Волжской области на основании постановления ВЦИК и СНК РСФСР. В августе 1930 года округа упразднены, все районы вошли в состав Средне-Волжского края, в том числе и Оренбургский. А 7 декабря 1934 года была образована Оренбургская область, которая с 1938 по 1957 года называлась Чкаловской.



В 1921 году Оренбургская губерния имела 8 районов. В следующем году вместо них стало 3 уезда: Оренбургский, Орский, Каширинский. В экономическом отношении губерния являлась сельскохозяйственной: крестьяне составляли 81% населения, рабочие — 4 %. Наиболее крупными промышленными предприятиями являлись железнодорожные мастерские, лесопильный завод «Орлес», механические заводы и соляной рудник в Илецкой Защите. Гражданская война подорвала экономику края. Бездействовало более половины промышленных предприятий. Остальные работали с большими перебоями из-за недостатка сырья и топлива. В 1921 году производительность труда по сравнению с 1917 не превышала 50 %. Численность рабочих за тот же период сократилась в железнодорожных мастерских с 3 тысяч до 1,5 тысячи. В крайне тяжелом положении оказалось сельское хозяйство. Посевная площадь сократилась в два раза. Более чем в пять раз за то же время уменьшилось поголовье скота.

Мнение редакции может не совпадать с мнением авторов. Ответственность за точность фактов, цитат, имен, названий, а также за то, что в материалах содержатся данные, не подлежащие открытой публикации, несет автор опубликованных материалов. Все номера газеты размещены на нашем сайте, заходите: <http://gazetavseti.narod.ru/orenburgkprf.htm>

Редактор: Тихомиров А.Е. Редколлегия: Сметанин С.Е.
Учредитель: Коллектив редакции газеты “Ленинская искра”.